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Asemănări şi chipuri 

N e o r o m â n i i 

U n publicist român, al cărui nume de familie se termină în ogla, 
după" cum s'ar fi putut termina în pol, în de, în ov, în schi, în man, 
în wald, în berg, mă încredinţa că este român. Scrie în limba română, 
cugetă româneşte, e cetăţean şi supus ai statului român; în timpul 
războiului, ofiţer al armatei române, s'a luptat împotriva inamicilor 
poporului român. Născut în România, doreşte să moară aici. 

Dar strămoşii? 
— E adevărat că unul din ei a venit în Muntenia pe timpul lui 

Mateiu Basarab. 
Am înţeles. A fost un moment când în linia de ascensiune, un 

strămoş al românului actual, n'a fost român, dar care pe pământ 
românesc şi în sânul poporului român şi-a început procesul de româ
nizare, sau ca să întrebuinţez termenul care exprimă şl mai exact 
actul de adaptare şi contopire sufletească — de înromânire. 

Aceşti descedenţi români din strămoşi neromâni, îl numesc neoro-
mâni. C u termenul istoric, astăzi un termen de pamflet, aceşti neoro-
mâni sunt numiţi meteci. _ 

A m spus e distlnsului publicist român, cu numele de familie care 
se sfârşeşte în ogla, că cu toate generaţiile lui de moşi şi strămoşi, 
cari s'au românizat, el este totuşi ceva mai puţin decât un român, şi 
este altfel în economia lui sufletească decât cum este un român. 

— Apoi dacă este aşa, cine este în România român ? — m'a 
întrebat. Vroia să spună că un tip român, perfect stabilit, şi definitiv 
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delimitat prin particularităţi ps ;hoetnice de tipuri de altă naţionalitate 
în România geografică, nu există. Fiind în aceiaşi situaţie, am prins 
suferinţa neromânului de a nu putea fi recunoscut niciodată, peste 
capetele a zeci de generaţii, român integral. Nu există un româno-
metru pentru a măsura puritatea de sânge românesc al celui ce se vrea 
român, pentru a măsura, altfel spus, romanitatea lui, după cum există 
lactometrul, aparat cu care constatăm densitatea laptelui. Dar printre 
variaţiile de romanitate aproximativă, există tipul de romanitate com
plectă şi constantă. Depildâ moţul din munţii Apuseni, românul din 
Hunedoara, ţăranul de prin Făgăraş, moldoveanul din sudul Bucovinei, 
acelaş — din nordul Basarabiei ; apoi ţăranul din regiunile munţilor 
din vechiul regat — cu inperceptibile şi inesenţiale deosebiri alcă-
tuesc tipul românului integral, românometru viu şi istoric al tuturor 
elementelor cari s'au adanat din cele patru zări, din vârtejul istoric, 
s'au apropiat, contopindu-se mai mult sau mai puţin, fixând chipul 
etnic şi ps hologic al poporului român. 

* * * 

Orice român, care nu este în esenţa sa psihoetnică identic cu 
moţul este un neoromân, chiar dacă ar purta pe spatele său cronolo
gia a patruzeci de generaţii tot mai mult şi mai adânc români
zate şi înromânite. Din punct de vedere al acestei teze, câtă dreptate 
are acel ce crede că naţiunea este un organizm mistic, o personalitate 
mistică, un noumen al procesului istoric, şi nu un fenomen al lui. 
Naţiunea româna îşi are şi ea acel das Ding an sich, sâmburele suf
letesc, care face din ea o categorie concret spirituală şi întotdeauna 
identică cu sine. Nu e suficient străinului, candidat la romanitate, să 
accepte cu simpatie sau din utilitarism particularităţile rasei româneşti, 
să vorbească limba românească, să fie de aceiaşi religie cu al popo
rului român, să trăiască pe teritorul român, să admită cu loialitate, 
fidel şi îndrăgostit, suveranitatea naţională a românului. Ii trebuie ceva 
mai mult — o identificare, o contopire a desllnului său de individ 
răsleţ cu destinul istoric ai poporului, în trecut şi în viitor. Ii trebuie 
străinului — ca să devină cel mult neoromân — să pătrundă prin 
consimţământ în noumenul poporului, să atingă cu inima unitatea 
soartet istorice şi să rămână aici. C a să se încarce cu sentimentul 
acestei unităţi şl sâ-şi creeze o conştiinţă naţională. Din realitatea na
turală, sau prin ea, străinul trecând în realitatea psihoistorică, devine 
neoromân. Şi niciodată nimic mai mult. Poetul Stanciov, care în lite
ratura românească a rămas cu numele ce spune mult, Cerna, niciodată 
nu s'arfi putut înromâni atât, cantitativ şi calitativ, câtă romanitate are 
şi exprimă cel dintâiu şi cel din urmă mtfţ. Mi se par inactuale, l ip
site de o justificare ştiinţfică pretenţiunile acelor străini, cari susţin 
teza că statul român trăieşte mai eflorescent din calitatea de cetăţeni 
ai indivizilor ce-I compun, decât din conştiinţa naţională a celor ce se 
simt români. Statul poate îngloba cetăţeni cu o sută de naţionalităţi 
— Rusia de pildă, naţiunea există — pentrucă este alcătuită — din 
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Indivizi cu suflet şi sânge unitar. Statul nu degajează un chip unitar 
şi nu trăeşte prin el (statul roman, austriac până la războiu, statul 
rusesc); naţionalitatea istorica se plămădeşte în lupta cu elementele, 
haotic amestecate, din care se degajează chipul unit ir al poporului. 
Naţiunea e o formaţie istorică, alecărei rădăcini se întind în adâncul 
existenţei, statul este de atâtea ori o combinaţie politică. E un ideal 
ca statul să se contopească cu naţiunea. 

Naţ'unea română din timpul când şi-a plăsmuit un chip, exprimă 
un spirit al său propriu şi o voinţă. Neoromânul nu va exprima nici 
odată spiritul şi voinţa ei. El va fi cel mult .sluj tor al acestui spirit, 
un colaborator al voinţei ei. Se poate imagina un moment şi o situaţie, 
când şi în care spiritul şi voinţa românului să nu poată covârşi remi
niscenţele naţionale sau eredităţile etnice ale neoromânului. Din ne
putinţa unei complecte identificări de destin al românului şi al ne
românului se poate naşte un antagonism, mai târziu o colizie efectivă. 
In viaţa culturală şi intelectuală, şi mai des în viaţa politică, posibi
lităţile acestei colizii se evidenţiază zilnic şi brusc. De p i ldă : un 
român cu cât e mai istoriceşte român cu atât va milita mai mult şi mai 
fidel conţinutului său sufletesc pentru tradiţionalismul politic, cultural 
şi naţionalist; o progenitură de origină ţ i g a n ă , oricât ar fi înromânit, 
va milita,-ca cetăţean şi neoromân, astăzi- pentru doctrina naţionalistă, 
mâine pentru ideia statului corporativ, nădăjduind că în reprezentanţa 
corporativistă vcr figura şi aleşi ai ursarilor, evreului înromânit îi va 
fi întotdeauna mai drag Kari Marx decât Dragoş Vodă, cu tot ce aceste 
două nume înseamnă în istorie şi în cultură; şi neoromânului neamţ 
îi va vorbi mai mult Fichte decât Eminescr:, şi mai sincer îl va fe r - -
meca Loreley decât Ileana Cos'nzeana. Sfera neoromânului e cetăţenia; 
— a românului, a moţului, e naţiunea. Să nu uitaţi, fiindcă vă o spun 
din suflet: înromânirea e ca şi încreştinarea — una cere coborârea 
harului naţional, după cum cealaltă cere coborârea harului lui Dum
nezeu, dar Dumnezeule, dela încreştinarea prin taina Botezului şi până 
la o înaltă evoluţie şi înfăptuire a virtuţilor creştine, ce epocă lungă 
de f brii eroism, de asceză şi de suferinţi s f in te . . . 

P l a g i a t o r i i p o l i t i c i 

Ca si cei literari, plagiatorii politici sunt amb'ţioşi, când se 
constată sterpî, sunt proşti — crezând că individul poate vieţui şi 
prospera din alte virtuţi decât propriile Iul, Şi mai ales necinstiţi, 
fiindcă conştient fac un abuz de aplicabilitate a lucrurilor sau a for
melor ce aparţin altor oameni şi altor stări. C ă să fie şi extravagant, 
plagiatorul politic oferă ca realizabilă, într'un mediu politic şi social 
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dovedit impropriu, ce este mai fantastic aiurea, deşi cu un început de 
existenţă proprie. Plagiatorul politic poate fi şi fanatic — e singura 
lui scuză. Poţi să râzi când vezi încercarea vreunui intelectual a l
banez de pildă, care vrea să introducă în ţara sa constituţia elveţiană 
sau statut corporativ, dar dacă nu e ambiţios, prost sau necinstit, iei 
act de plagiatul Iui politic — care e în fond o năzuinţă spre re
formism. 

Plagiatorul politic nu este mai ales un conservator, deşi se de
clară ca atare; conservatismul, care este mult mai mult dect o con
cepţie politică, face legătura între timpuri, uneşte trecutul cu viitorul. 
U n popor şi un stat care evoluiază în forme tradiţionaliste, şi sunt 
conservative nu pot fi mutilate de o formă politică importată de aiurea. 
Plagiatorul politic e reypluţionar, fiindcă întrerupe evoluţia, şi este 
raţionalist fiindcă concepe posibilă evoluţia socială pe un concept 
intelectual, — care mai este şi proprietatea altui popor. Acţiunea pla
giatorului politic rămâne totuşi la suprafaţa vieţii, fiindcă nu poate 
ataca rădăcinile istorice ale poporului tradiţionalist. Plagiatorul politic 
tinde să nimicească trecutul, şi nu ce este putred în el, ci ce este 
strălucitor şi nemuritor. 

Plagiatorul politic „creiază" o viaţă nouă pe cimitirul trecutului, 
pe scheletele moşilor şi strămoşilor „morţi". Şi nu crede nici în viaţa 
lor nemuritoare, nici în învierea lor din morţi. Fi ind revoluţionar, 
plagiatorul politic neagă religia învierii, fiindcă vrea moartea trecutu
lui, şi stă cu faţa exclusiv spre viitor. Plagiatorul politic, ne putând 
fi conservator, nu poate auzi şi înţelege vocea generaţiilor trecute, 
vocea poporului şi al Istoriei. Conservatismul cere, fiind un principiu 
veşnic, ca omul politic în activitatea lui de cârmuitor sau de refor
mator al statului şi al societăţii să asculte şi de vocea celor morţi, 
-să le admită o existenţa reală,' măcar şi nevăzută. Plagiatorul politic 
evită tradiţia şi energia ei pozitivă şi se teme de adevărul conserva
tismului — adică al realităţii istorice. Negând continuitatea istorică, 
plagiatorul politic perverteşte cu metodologia sofismului adevărul i s 
torismului psihonaţional. D e aceia plagiatorul politic este un profana
tor. Plagiatorul politic e lipsit de simţul ierarhiei, de aceia nu e în 
stare sâ distrugă valorile istorice cristalizate şi calitative, impuse 
generaţiilor. 

Plagiatorul politic este un futurist, probabil dintr'o poftă de ra
dicalism. D e aici până la îndumnezeirea viitorului, — dar deslegat 
de prezent şi trecut — nu e de cât un grad de temperament. S e n 
zaţie futuristă a vieţii face pe plagiatorul politic un revoltat — cu 
înfăţişarea pe care o are paranoicul. C e deosebire între acesta — şi 
adevăratul creator, geniu! inspirat. 

Principiul conservator e de origină religioasă — confirmă ne
murirea celor morţi, — futurismul radical al plagiatorului politic e 
ateist. Observaţi — dacă aveţi putinţă pe oricare dintre futuriştii noştri! 
politici — veţi vedea că fiecare din ei este un ireligios convins, un 
ateu, un imoral şi chiar un amoral. 
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Plagiatorul politic nu poate îi creator de cultură; fără tradiţie, 
fără continuitate istorică, -fără viziunea trecutului, fără conservatism 
cultura e imposibilă. Omul de cultură nu distruge Templele vechi 
pentru a construi altele noui. Plagiatorul politic este un barbar, deşi 
importă din Apus şi din cel mai înfloritor Apus aberaţia sa. El nu 
observă, dintr'un prisos de barbarie intelectuală, că întreagă culturi 
a apusului e bazată pe continuitatea antichităţii. 

In ţara, î n care a Importat o formă politică străină, plagiatorul 
pol i t ic poate fi cel mult un exponent al unor stări haotice, şi nu al 
unor energii constructive. Dar la urma urmelor, principiul sănătos al 
conservatismului se opune prin forţă sa spirituală tendinţei futuriste 
al plagiatorului. Acţiunea plagiatorului rămâne, concludent, un epizod 
politic şi un spectacol efemer de imoralitatăintelectuală. Vremea mătură 
iot ce nu are rădăcini în adâncul vieţii. 

Antisemitismul creştin 

îmi place la păr. Chiricuţă mai ales tonul. Neavând răbdare s i 
aştept şi al doilea foileton promis i n „Cuvântul* ca răspuns la „an t i 
semitismul creştin" publicat de mine în această revistă, şi înţelegând 
numai din ceiace a scris până acum ce vrea să spună şi mai 'departe, 
aştern următoarele clarificări. 

Cum spun, îmi place mai ales tonul Sfinţiei sale. Părintele C h i 
ricuţă vorbeşte ca şi cum ar trăi în sânul lui Dumnezeu — atât e. de 
s igur că posedă adevărul absolut. Jntr'un ziar însă, a cărui concepţie 
f i practică politico-economică e colaborarea iudeoromână, ortodoxia 
păr. Chiricuţă e iudaizantâ, şi nici nu poate fi alta. Sfinţia S a reînvie 
o sectă care a murit de aproape două mii de ani — şi trebuie să-şi 
adopte ideologia iudaizanţilor creştini ca să justifice iudaismul. C r e ş 
tinismul pur şi autentic nu suportă filozofia, practica, aspiraţiile şi 
elementele religioase ale iudaismului. Nu pot fi protestant fiindcă pe 
paginile aceiuiaş ziar unde acum părintele Chiricuţă se descopere 
ca un creştin iudaizant, eu ceream, de sigur din habotnicie ortodoxă 
„aprinderea rugurilor" — pentru toate sectele cari dizolvă integritatea 
dogmatică a ortodoxiei creştine. Intr'un regim de inchiziţie antisec-
taristă — aş fi putut ajunge marele inchizitor. 

In întreprinderea de reabilitare a iudaismului, Sf. S a face exegeză* 
Susţinând că creştinismul este antisemit prin concepţie devină — am 
întrebuinţat metodologia hegeliană, rămânând mereu în spiritul creş
tin. Am făcut (lucru pentru care'mi cer în genunchi iertare) puţină 
filozofie. 
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Nu există un mai mare pericol în lămurirea raportului dintre creş
tinism şi iudaism, ca exerciţiile exegetice. Exegeza e bună şi folo
sitoare pentru propagarea unei erori. Primatul papal se întemeiază 
pe o eroare de interpretare — din punctul nostru de vedere. Câteva 
sute de secte protestante îşi just fică rătăcirea printr'un citat din 
Evanghelie. Ele omoară dogmele fundamentale ale creştinismului cu tăişul 
unui citat pe care îl cred Interpretat infailibil. Ideologia religioasă 
a rascolnicilor" ruşi — schismaticii din sânul ortodoxei ruse, se 
bazează si ea pe citate din Evanghelie. Tot pe citate sfinte, ei aştep
tau la sfârşitul secolului ale 17 şi începutul celui de al 18 sfârşitul 
lumii — rest de hiliasm iudaic;mai departe: „aprinzătorii" — „aler
gătorii", — „umblătorii" — sectanţi, cari ca sâ evite domnia lui A n 
ticrist (Biserica oficială rusească) se retrăgeau în stepă — se îndrumau 
după citate din Evanghelie. Danila Filipovici, intemeietorul sectei 
„hlâstovilor" din inspiraţia unui citat sfânt a aruncat în Volga toate 
cărţile sfinte. Scopiţii îşi distrug organismul tot pe baza unui adevăr 
de exegeză. „Duhobori i" — „molocanii" — cei ce se împărtăşesc cu 
lapte, se cred cei mai puri creştini. Etc. etc. Până şi erectivismul 
lubric al 'ui Rasputin, hoţul de cai din Tobolsc, se bazează pe un 
citat din Evanghelie. Un om, care ar dori să-şi taie nasul şi fript la 
irigare să-1 mănânce în tovărăşia unei salate de vinete — ad majorem 
gloriam Christi — ar putea găsi un citat pentru ca să-şi justifice şl 
să-şi sanctifice pofta. La fel şi păr. Chiricuţă — se serverşte de texte 
pentru a întemeia ortodoxia iudaizantă, reabilitând şi justificând iu
daismul anticreştin. 

* 

Ortodoxia, în afară de orice excegeză, are trei probleme funda
mentale: Intâiu, ea cercetează desfăşurările istorice ale creştinismului; 
al doilea, ea judecă aceste desfăşurări în planul de unitate al existe-
ţei şi al ştiinţei, adică arată însemnătatea şi locul creştinismului în 
raport cu umanitatea şi absolutul Dumnezeu; al treilea, ea cunoaşte 
concret prin revelaţie divină, şi revelează pe baza autorităţii infailibile 
a sinoadelor ecumenice, sensul procesului de încreştinare al umanităţii. 
D e aceia, ortodoxia are o Istorie, o filozofie şi o metafizică a creşti
nismului. Rog. termenul metafizică sâ nu fie considerat ca o noţiune 
abstractă, desfăcută de empirismul concret. Ş i în istorie, şi în filozofie 
şi în metafizică, creştinismul este în antiteză, mai mult: este în colizie 
cu iudaismul. Ş i culmea: creştinism şi iudaism fac o antinomie. 

Prin istorie, creştinismul caută, vede, găseşte şi propovădueşte 
împărăţia lui Dumnezeu. In Istorie iudaismul caută şi mărturiseşte o 
împărăţie a lui Israil, o împărăţie a celor ce se luptă cu Dumnezeu 
cu tendinţa de a-L birui: asta nu e satanism? După creştinism istoria 
are un senz absolut, un izvor absolut, un scop absolut: Dumnezeu; 
după iudaism, istoria delmitează etape şi constată cuceriri ale ideii 
iudaice. După creştinism, istoria în chip simbolic dezvăluie împărăţia 
lui Dumnezeu, după iudaism, ea în chip real constată triumful lui 
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Israil în sânul umanităţii. După creştinism, istoria e o trecere în îm
părăţia spirituală a lui Hristos; după iudaism, istoria e câmpul unde 
triumfă materialismul iudaic. 

Prin înomenirea lui Hristos — ni s'a făcut accesibil Absolutul 
d iv in ; prin uciderea lui Hristos, iudaismul s'a substituit Absolutului. 
Creştinismul declară ca o ispită, ca un miraj al conştiinţei religioase, 
încercarea de a realiza o împărăţie materială a lui Hristos pe pă
mânt; iudaismul numai în vederea unei împărăţii materialiste şi na-
ţional-iudaice a suprimat pe Fiul lui Dumnezeu. Spiritul iudaic este 
un spirit hiliastic — aşteaptă un Messia naţional, care să instituie pe 
pământ împărăţia fericitoare a lui Israil. Messia Răstignit — se opune 
ideii cezariste a iudaismului. Filozofia creştină arată că e necesară 
trecerea umanităţii prin Golgota şi prin suferinţa ispăşirii. Filozofia 
iudaică pretinde o fericire în afară de Golgota şi pe baza vechiului 
legământ. Creştinismul încreştinează omenirea în vederea teocraţiei 
spirituale; Israil cucereşte omenirea în vederea iudeocraţiei materia
liste. Hristos pentru noi este un panideal. Iudaismul, înainte de a ucide, 
a pălmuit panidealitatea lui Hristos. 

Istoria dogmei creştine nu este altceva decât istoria cugetării 
•creştine în jurul revelaţiei. Scopul dogmatizării sinoadelor ecumenice 
a fost să elibereze spiritul creştin de spiritul iudaic. Sinoa
dele au fixat adevărurile dogmatice pe care la revela S p i 
ritul sfânt. Dogmatizarea sobornicească" cuprinde plenitudinea 
cunoaşterii lui Hristos. Ecumenicitatea înseamnă prezenţa lui 
Hristos în viaţa colectivă a Bisericii creştine. Numai în Bise
rica sobornicească găsim pe autent'cul Hristos. Numai cugetarea 
sobornicească a avut intuiţia plenitudine! dumnezeeşti a lui Hristos. 
Degma creştină s'a făurit în domeniul acestei intuiţii şi în lupta î m 
potriva ideii iudaice. Gnosticismul a fost aburit de iudaism. Toate 
ereziile din primele 7 veacuri au tendinţi mai mult sau mai puţin 
iudaice, fiindcă rădăcinile lor pornesc din negarea lui Hristos şi din 
raptul asasinare! Lui. Şi arianii şi monof zitti, monoteliţii şi maniheii 
purced din satanismul Anei şi al Caiafei. Ultimul verset din „Cred 
într'un Dumnezeu" — eliberează pentru vecii vecilor pe Dumnezeu 
de Lucifer, pe Hristos de Anticrist, creştinismul — de iudaism. Iu-
daizanţii moderni, ca să reabiliteze şi să justifice iudaismul citează 
deseori faptul că primii creştini au fost evrei. Ştim asta. Dar ei au 
murit ca iudei şi au înviat ca creştini. Când iudaismul va muri ca 
atare şi poporul evreu va intra în creştinism — şi problema antise
mită va înceta să turbure conştiinţa religioasă a creştinătăţii. Atunci 
nu va mai exista o problemă antisemită. 

Creştinismul până atunci va însemna antiudaism. Până atunci 
nu ne vom lăsa nici noi amăgiţi de iluzia unei posibile concilieri în
tre creştinism şi iudaism. Stau faţă în faţă aceste două principii în 
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război înverşunat. Ori pe ce teren al existentei umane creşte iudais
mul, creştinismul descreşte. Dacă părintele Chiricuţă ar putea fi ure 
Hristos, într'un mediu iudaic va fi pălmuit, scuipat, împovărat cu o 
cruce şi dus la răstignire. Spiritul iudaic de aceia există, ca ori de-
câte ori prinde pe Hristos să-1 nege şi să-1 ucidă, măcar şi prin a -
ceia că l'ar face un „colaborator" într'o bancă descompturl şi emisiuni. 

Ortodoxia iudaizantă a păr. Cbiricuţă e un nou triumf al iudais
mului. Creştinismul nu se poate sparge mai bine de cât pe dinăuntru. 

G. M. IVANOV 
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O i I e 
Oilor, voi blândelor mioare, 
Bucuria româneştilor ogoare, 
Când v'au întâlnit în drum părinţii 
Prin funinginea din veacurile suferinţa..!? 
De-au fost uzi şi bântuiţi de ploi, 
Invelitu-i-aţi în haina de pe voi. 
Dinţii foamei de i-au sângerat, 
Mieii voştri cruzi i-au săturat — 
Câmpurile le aţi înseninat 
•Gândurile le-aţi împrăştiat..! 
...Cine v'a dat bunătatea blândă 
Pentru-o lame goală şi flămândă? 
Cine v'a lăsat în funghiere 
Să nu ştiţi ce-i giasul de durere, 
Bucuria româneştilor ogoare, 
Şi mai cum v'aş putea zice oare, 
Oiior, voi blândelor mioarei? 

TEODOR MURĂŞANU 
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P O E Z I I 

Zăvoarele tăcerii 
Am învăţat 

să nu mai cred în cei ce-şi poartă sufletul pe drum* 

Prin şezători 
prea mult s'a tors de clacă pană 'n zori 
povestea neînţeleasă, 
povestea vieţii mele — caer alb, bogat, 
pe care sufletu-mi nu a ştiut 
cum ar fi vrut 
să-l toarcă singur, lin, tăcut. 
închide-voiu în mine bogăţia mea 
ca Dumnezeu în ceriu, înţelepciunea sa. 

La uşa casei mele, dinspre drum, 
— să nu-mi trezească nimeni, visele — 
voiu pune însumi 
zăvoarele tăcerii. 

— Nu am nici prieteni dragi, 
Nici câini flămânzi 
Să-mi apere avutul. 
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Spre munţi 
Pe căile de odinioară 
pe unde am trecut cu paşi primăvărateci 
azi cresc blesteme 

Nădejdile care-au plecat cu mine în Iar guri 
pe-o zi de toamnă, prea curând 
s'au irosit plângând, 
şi au murit curând 
de dorul celor care au rămas acasă, bunicântând. 

Zadarnic] împărţitu-mi am cu mâinile amândouă] 
a sufletului pâine, 
că, azi 
ori, mâine 
nu voiu mai şti pe care drum să merg spre munţi, 
spre munţi cu brazi înalţi, tăcuţi, 
spre munţii în care dorm cei fericiţi. 

Mi-e dor, 
mi-e dor de veacul de odihnă şi tăceri, 
în care am dormit neştiutor de patimi şi visări, 
mi-e dor de veacul llniştei de veci, 
de care, 
într'o supremă clipa de nădejdi imenze 
m'au despoiat neştiutori, părinţii mei, săracii... 

VALERIU BORA 
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Un împrumut 
Din amintirile unui preot. 

Eram pe-atunci popă la două sate, în Munţii Apuseni. In munţii 
aceia frumoşi, cu stânci prăpăstioase şi murmur de isvoare, cu splen
dida lor haină de fag şi mesteacăn, mi-am petrecut opt ani ai vieţii 
mele. In munţii aceia cu poezie multă şi grâu puţin, am pus mai în 
tâi în practică învăţăturile primite dela bunul meu duhovnic din 
seminar. De câte-ori urcam vre-o stâncă de câteva sute de metri, res
pirând din greu aerul sănătos şi proaspăt, şi ducând vre-unui bolnav 
sfânta împărtăşanie, repetam în gândul meu aceste frumoase învăţături. 

— „Fi ţ i blânzi, milostivi, curaţi cu inima şi răbdurii, şi iată, 
plata voastră multă va fi în ceruri 1 

Cât de bine era la munte: Apa care o beam atunci; plătia — 
un milion de lei paharul. 

— Apa asta, apa asta. — exclamam, sorbindu-o cu neşat. Cine 
bea din apa asta, la ce mai doreşte şi mâncarea? 

C e păcat, că milionul era ideal, iar exclamaţiile... simple strofe 
din poezii impresioniste, fără ritm şi fără r imă; Despre aceasta mă 
convingeam de câte-ori ne era pe isprăvite grâul. S ă mă fi văzut a-
tunci cum îmi frecam manile şl cum puneam, în duett cu preoteasa, 
lumea la c a l e ! 

într'o Vineri seara, tocmai când mă gândian, că oare n'ar fi bine 
dacă din plata cea multă pe care mi-o pusese în prospect bunul meu 
duhovnic, s'ar da şi pe acest pământ vre-o mică anticipaţie, preo
teasa mă bătu pe umăr, aruncându-mi o privire plină de înţeles. 

— Iţi cunosc gândul, — îi zisei, — prinzându-o de mâni. Nu 
mai avem ce duce la moară 1 

— Nu, — îmi răspunse ea — nici măcar un grăunte. Iar pâ-
nea, e pe isprăvite.., 

— Stai numai, — reluai eu, tăindu-i vorba. îmi scosei portofe
lul şi îi golii întreg conţinutul pe masă. Număratul n'a fost de lungă 
durată, vă asigur. Am mai adăogat o înmormântare ce-aveam s'o fac 
a doua zi, strigând vesel : 
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— Iată, preţul unui sac de grâu 1 Marţi mă duc Ia târg şi-I cum
păr... Iar pân'atunci, o mai înodăm noi cumva... 

O veselie copilărească se întipări pe feţele noastre (eram tineri 
atunci,) şi, puserăm capăt... consiliului familiar. Noaptea, în vis, vân
turam într'o şură grâu de cel mai bun, curat ca aurul. Ş i grâul era 
al meu... 

* * 

Dumineca următoare eram de rând la al doilea sat, C u o traistă 
în mână plecai vesel, gândindumă la Evanghelia zilei. O ştiam a-
proape pe de-a rostul. Recitam în gând doua trei stichuri, apoi mă 
gând iam: câte prescuri vor fi Ia liturghie ? Ş i trecem la stihul urmă
tor. Tot aşa şi iar aşa. Părea că am un nevăzut tovarăş de drum, 
care îmi şopteşte mereu că mă voiu întoarce acasă cu traista plină... 

— cum se va bucura preoteasa, — gândiam, tocmai când am in 
trat în sat. 

Nevăzutul meu tovarăş a avut dreptate. Nici n'am început bine 
ntrenia, când, paralisierul deschise uşa de miază-noapte a altarului, 
aducând două prescuri frumoase. Iar câud am ajuns la sfârşitul utre
niei, pe masa punerii înainte se ridicase un mare muşunoiu de pres
curi. Tocmai şaptesprezece, Doamne iartă-mă, dar, s'a întâmplat să 
aducă o prescură tocmai când citeam o ectenie mică. Viu e Domnul, 
că am citit-o mai cu inimă. 

Şi totuşi, vedeţi, liturghia de-atunci, pare că a fost cea mai 
sfântă liturghie a vieţii mele. Am cântat-o, în triluri drăgălaşe. Iar 
predica ce-am rostit-o atunci, dacă aşi fi scris-o, ar fi o capodoperă 
de oratorie, vă asigur. Când ieşeam în uşa altarului ca să spun oa
menilor cuvintele păcii, îmi venia să mai adaog la textul liturgic: 

— Meritaţi aceasta pace, dragii mei. Aţi soluţionat astăzi o 
criză grea . . . 

Insfârşit, după liturghie, am dat cântereţului cinci prescuri pa-
raclisierului două, iar cu celelalte zece mi-am umplut traista. Ş i vesel, 
vesel, luând traista în mâna dreaptă, pornii către casă. 

Mergeam mai repede ca de-obiceiu, cu toate-că traista era grea. 
Dar voiam s'ajung acasă cât mai curând, ca să se bucure preoteasa. 
Şuierând merea cântece de veselie, mă bucuram şi eu de bucuria ei. 
Străbătui ca vântul doi chilometri. 

Când să ajung la al treilea, văzui în depărtare doi oameni, cari 
înaintau către m i n e ; gesticuiând. La vre-o douăzeci de paşi de mine, 
ei se priviră prelung şi se opriră, aşteptându-mă. 

— Domnule părinte, — zise unul din ei, aţinându-mi calea, fii 
atât de bun şi dă-ne şi nouă o prescură . . . 

— O prescură? — făcui privindu-i speriat şi scăpând traista 
Ia p ă m â n t . . t 

— O prescură, domnule părinte, — adaogă celelalt. Avem drum 
lung şi ne-a ajuns foamea . . . 

— Hm, o prescură, — oftai eu din adâncul pieptului, şi îi fixai 
pe amândoi din creştet până în tălpi. 
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Erau oameni bine făcuţi, sănătoşi. In ochii lor citii o leacă de 
perfidie, dar pe faţa lor nici-cum nu puteam citi foamea. Dimpotrivă, 
păreau prea, prea sătul. 

— Aceşti oameni minţesc, — mi-am zis, hotărându-mă să le 
refuz cererea. Dar, mâna mea cea dreaptă a protestat, şi după vechiu-i 
obiceiu s'a plecat la traistă, a desfâcut-o şi a s c o s . . . tocmai pres
cura cea mai frumoasă . . . 

— Dumnezeu să-ţi răsplătească, domnule părinte, — strigă cel 
dintâi, apucând vesel prescura şi legându-mi traista. 

Iar eu, mai făcui şi ceialalţl trei chilometri cu capul plecat în 
pământ şi g â n d i n d u - m ă . . . ah, nici nu mai ştiu la ce m ă g â n d i a m . . . 

* 
* * 

De întâmplarea aceasta nu mi-aş mai fi adus aminte a fost 
doar un prea însemnat episod al vieţii mele. Dar, a venit războiul 
cu durerile lui. La târg nu se mai găsiau cereale, nici ieftene. nici 
scumpe. Din când în când, enoriaşii mei cu popă cu tot, luau Ardea
lul de-alungul, dcpă de-ale gurii. Când vre-o femeie aducea prescuri, 
să le slujesc pentru bărbatul ei dus departe, în primul moment mă 
cutremuram. 

— C u câtă greutate a ajuns femeia aceasta la gâu, — gândiam, 
aruncându-i o privire compătimitoare. 

In celalalt moment însă, mă uitam la prescură, şi, râdea sufletul 
în mine, ca atunci. îmi erau mărişori acum, şi copilaşii. La liturghie 
mă rugam pentru cel dus departe din toată adâncimea sufletului meu. 

In anul al treilea al răsboiului, câţiva enoriaşi mi-s'au întors 
din prinsoare rusească. Aduceau şi ei prescuri ca să le fac liturghie 
de mulţumită pentru fericita lor întoarcere... Iar într'o dimineaţă, pe 
la răsăritul soarelui, un om din al treilea sat veni cu patru prescuri 
mari, frumoase. 

— De ce-ai adus patru, îl întrebai, acum, când atât de cu greu 
ajunde omul la grâu? Ar fi fost de-ajuns una... 

— Aşa a fost voinţa mea, îmi răspunse omul, zâmbind şi ridi
când din umeri. Dumnezeu a fost prea bun cu mine... 

— Hm, mai făcui eu, şi plecarăm amândoi la biserică. 
Cât a ţinut liturghia, omul a stat mereu în genunchi. Când 

ziceam „ P a c e tuturor", îi aruncam o privire fugară. Simţeam o uşoară 
tremurătură în mâna dreaptă, iar în minte-mi, se desena pare-că un 
mare semn al întrebării. 

— Când am mai văzut eu pe acest om? • 
După liturghie a venit acasă Ia noi şi mi-a plătit bani, ca să-1 

pomenesc la biserică, vreme de-un an. Apoi, strângându-mi mâna, grăi: 
Şi-acum domnule părinte, să-ţi spun, de ce-am adus patru pres

curi. Nu patru ar fi trebuit să aduc, ci patru zeci şi patru... 
— De ce? 
— De ce? Iţi mai aduci aminte, când te-am întâlnit în drum şi 

mi-ai dat e prescură? 
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— Aşa-i , aşa-i, îi răspănsei, z tmb'nd şi oftând în aceiaşi timp... 
— Dumneata crezi că eu atunci am fosi flămând? 
— Nu, asta n'o cred. 
— „Nic i să n'o crezi. Atunci, păcatele mele, veniam cu tovarăşul 

meu pe drum şi te-am văzut de departe... 
— lată, pop i d e h Valea-Latâ, zise el, vine cu traista plină de 

prescuri. Dar noua, ştiu că nu ne-ar da una, nici să ne vadă crăpând... 
— Ne va da, îi răspunsei eu. Hai, punem rămăşag că ne va da... 
Puserăm rămăşag, şi cum ştii, îl câştigai..." 
— Hm, fJcai eu acum, dar ştii bade, că atunci era aproape să 

pierzi rămăşagul? 
— Ştiu, îmi răspunse. Eu te-am văzut doar, cum lupţi cu dum

neata însuţi... Rămăşagul l-am băut la c â ş m a din Sâcătură.. Dar să 
mai ştii, câ de-atunci n'am mai băut nici măcar un stop de - băutură 
beţivă... Mi-am adus aminte, că am mint t în faţa dumitale, ca să 
câştig rămăşagul... şi... că am băut în crâşma preţul unei prescuri slu-
jte la altar..'. îmi era ruşine de mine însumi... nici nevestei nu i-am 
spus de întâmplarea că rămăşagul... Acum... vezi, ţi-am întors împru
mutul... 

— Fie lăudat Dumnezeu, încheiai eu simţind că mi-se umezesc 
pleoapele... 

* * 

După câţiva ani, am fost transferat la o parochie dela ţară. Ochi i 
mei şi ai preotesei se scaldă în lanuri întinse de grâu şl porumb. 
A m acum şi eu grău de vânzare berechet. Dau presar i , ori-cui îmi 
cere, şi nu una, ci două, trei, fără să mă uit dacă omul e flămând 
ori sătul şi fără să aştept întoarcerea împrumutului... 

Ş i totuşi, o, munţilor, de ce se topeşte inima mea după voi? 

SEP7IMIU POPA 
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Fordismul 
ii 

U n fordist este în limbajul curent un şofeur specializat în con
ducerea cu totul specială a maşinilor Ford. 'Numărul uriaş al automo
bilelor Ford în funcţiune a creat o profesie şi numele fabricantului a 
trecut în vocabular, substantiv şi calificativ. 

Pe viitor, un fordist va fi ceva mal mult decât un vizitiu meca
nic, care în activitatea lui utilă reprezintă şi acum o putere sigură şi 
adevărată. Fordismul va deveni o doctrină socială, care fa ţade majo- , 
ritatea doctrinelor regulate importante şi fără greş, prezintă avantagiul 
practic imediat, nu de-a fi demonstrată, ceeace a fost întodeauna les
nicios pentru toate' evangheliile, mai mult sau mai puţin experimentale, 
dar de-a deveni act şi acţiune — şi viaţă. 

După mii de ani de existenţă în societăţi-şi state, omenirea, de
prinsă a se lepăda cu părere de rău, şi cu folos, de diverse instituţii 
fizice şi verbale, a-şi revizui erorile şi a-şi corecta concepţiile, este 
silită, târâtă, să distrugă criteriile de apreciere încă actuale, să-şi 
arunce vechea balanţă şi să inaugureze un sistem metric Intelectual, 
disonant faţă de toată scolastica falsificărilor cerebrale, Inventată de 
teologi şi continuată de pedantismul profesoral, de filosofismul căr
turăresc obtus şi de literatură de roman şi almanach. 

Omenirea suferă şi astăzi de dictatura abstractului, pasivă şi t i 
midă din obicinuinţa veacurilor excluziv religioase. Umbra pomului b i 
nelui şi răului, din care omul a îndrăsnit să guste, ca să fie după 
aceea în toată posteritatea lui ocărât de toţi profeţii, de toate biseri
cile şi de toţi făcătorii de ceremonii, se întinde până la noi şi aco 
peră inteligenţa generaţiilor succesive, o înbâcseşte, o face bolnavă 
şi-i dă directiva taciturnă şi înjugată a fatalităţii. 

îndată ce un cărturar caută să aplice în eternitate şl în abstract 
febra căpătată în studiul lung şi fertil patologlceşte al ideilor, pătra
relor de idei, al moleculelor şi accesoriilor ideii, avem de-a-face cu 
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-un' bolnav, căruia nu-i poate prinde bine decât o cataplasmă de 
fier topit. 

Tendinţa emancipării de subt starea morală imaginativă, clorotică, 
este şi ea, desigur, tot atât de veche deşi lipsită de autoritate recu
noscută, ca şi boala cerebralităţii. Şcoala pârâtă subt numele de ma
terialism, chiar când materialitatea învăţăturilor se inspirau de un mare 
ideal obştesc, durează de mult. 

Concepţia didactică acordă o atenţiune excluzivă elucubraţiilor 
din odaia cu cărţi şi manuscrise a insului de reverie, operator pe ma
terii haotice, convenţionale, invizibile, care ca să poată fi simţite cer 
o epocă de iniţiare, de falsificare, atât de radicală în cât posibilul să 
devie evident, incertul sigur şi admisibilul indiscutabil. Această trans
punere din neant între corpuri, a semi-tonurilor de gândire, nu este 
c u putinţă fără ajutorul şi povara jugănitoare a unei studiu lung 
Şi trist. 

Autorii de elucubraţii sociale şi politice au fost neapărat ascul
taţi, urmaţi, comentaţi, studiaţi de către oameni vii cu energiile utile 
deviate. Direcţia vieţii în massă, în turmă, în cireada, ca şi în sindi
cate au luat-o cu regularitate gândirea palidă, abstracţia cu tempera
tură, oftica înteligenţii; viaţa fu succesiv administrată de preoţi, de . 
advocaţi, de profesori, de oratori, de scriitori. Potcovarii nu au luat 
niciodată parte ascultată în urechea marelui credincios publicul. C r e 
ditul total a fost acordat intenţiunilor, propunerilor, proectelor. Faptul, 
realitatea, e un obiect recent, care abia îşi capătă drepturile: el derivă 
c u totul dela alt gen de oameni şi de inteligenţe decât doctrinele 
obicinuite. 

S'a crezut, nu ştiu câte sute şi câte mii de ani, că autoritatea 
gândirii e operă de cărturar, de arhivar, de culegător de fişe, C u 
limbile greacă şi latină plus un curs de controverse şi o memorizare 
de flori ale gândirii leueşe, aveai dreptul să croieşti o viaţă nouă 
omenirii, ca un simplu teolog, intelectualizat la aceleaşi surse. C u cât 
îţi era îndemânarea mai logică şl dibăcia mai rapidă, cu atât vocea 
dumitale devenea mai ascultată, în graiuri şi texte. Lumea trăia în 
fascinaţia colorată a elocinţei şi a măiestriei de a construi în vid cer 
curi şi spirale de aruncat omul în curbele lor. Ştiinţa fiind falsă, ex 
perienţa fiind de bibliotecă, deci falsă, verificată prin şi numai prin 
falsificare consimţită, era natural ca erorile să domine, să dureze şi 
s ă prăbuşascâ peste oameni avalanşa brutalităţilor sociale istorice. 

Gândirea se obţine însă şi prin experienţa reală, aceea în care 
omul îşi exercită puterea fizică, ostenindu-şi braţele şi tocindu-şi pa l 
mele. Cine frământă materia gândeşte şi inventează pe materia mun
cită. Fără îndoială că numărului mare de robi muncitori îi datorează 
omenirea acel bun simţ care în ceasurile extreme a mărginit excesivul 
zel al elucubraţiior cărturăreşti şi a demoralizat cariera aventuroasă 

_ a ideilor senzaţionale, iscate din capul câte unui beteag abstracţionist 
ş i primite de câte o clasă socială închisă. 

Progresul actual consistă în aceea că insul social se contrage 
d in ce în ce mai mult. Inginerul, chimistul, fabricantul, cazangiul, pot-
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covarul se dublează tot mai mult cu o intelectualitate adevărată, de 
cea mai onestă calitate. Poetul Frangois Villon, care cumula talentul 
remarcabil de artist al cuvântului cu profes'unea de hoţ caracterizat, 
nu e decât un exemplu depărtat, ineverenţios şi răsturnat al fenome
nului ce se va petrece mai târziu, atunci când matematicianul Poincar£ 
va fi un mare stilist, când Gorki va ieşi dintre rândaşi, când fabri
cantul de automobile, Ford, va seri filosof ia industriei şi când mun
citor manual, miliardar şi intelectual, va comanda omenirii principiile 
sale. Tipul, fracţionat de tradiţii falsificate, al omului integral se rea
lizează din ce în ce mai mult şi complexitatea lui într'o energie unică 
este chemată să anuleze nouăzeci la sută din erorile didacticei şi să 
facă posibilă o viaţă obştească echilibrată. 

De aci înainte, teoreticianul care escaledează Ideile pentru a cu 
ceri o firimitură de elucubraţie recentă în tuturum, este eliminat de 
omul victoriei, de omul care dovedeşte valoarea concepţiilor lui prin 
rezultatul tangibil al materiei. Acest 'ora în ştiinţă, în politică, în Stat, 
în viaţa omenirii, va fi chemat să puie ordinea experimentată cu rod 
în uzina lui, în laboratorul lui, pe nicovala Iul, ordinea practică, or
dine ideală. 

Soseşte ceasul potcovarului: fordismul. 
7. ARGHEZI 
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Menaj sentimental 
Doctorul Verescu urcă scările ştergându-şi fruntea plină de su

doare şi după ce scoase galoşii întră în camera de consultaţii pentru 
un moment goală. Aruncă pălăria pe masa de operaţii şl se lăsă să 
cadă în fotoliu de piele brocată din faţa biroului; apoi cu o mână 
nervoasă scoase din buzunar un cocoloş de hârtie, îi întinse pe masă 
şi-1 privi cu'n zâmbet şters, mai mult o crispare a feţei. 

— Atât mai lipsea, z'se el cu dinţii strânşi), numai concentrare 
pe 15 zile îmi trebuia şi încă la Roman I 

îşi prinse capul între mâinile sprijinite pe birou şi fixă un punct 
In fundul camerei, unde privirea îi rămase pironită ca şi cum ar fi 
observat ceva neobişnuit şi înteresant. 

— Bietul Victor I cu constituţia lui febra tifoidă o să-1 dea gata. Ş i 
când mă gândesc, că pu-i pot fi nici de un folos, mă apucă nebunia. 

In camera de alături câteva puternice acorduri de pian răsunară 
parcă lugrubru în tăcerea adâncă şi lui Verescu i-se păru, că aude 
sunet de clopot. Alunecă mâna pe fruntea iofierbintată şi apoi cu 
pumnul strâns lovi în mapa de pe birou, care fiind plină cu hărţii 
înăbuşi zgomotul loviturei. D m camera vecină, după acordurile dela 
început porni o ploae de note foarte precis pronunţate şi valsul „ O c 
hii care vorbesc" luă viaţa sub degetele măiastre a doamnei Verescu. 
Doctorul sări de pe scann şi începu să se plimbe întâi încet, apoi 
din ce în ce mai iute prin camera care se făcea tot mai mică pen
tru paşii săi mari. Probabil că ar fi terminat prin fugă dacă valsul 
n'ar fi încetat brusc. După câteva clipe uşa din dreapta se deschise şi 
în cadrul ei apăru doamna Verescu într'o splendidă robe de chambre 
pe care spuma dantelelor albe şi fine flutura cu gingăşie lăsând să 
iasă din decolteul prea deschis sânul alb şi îndrâsneţ, 

— Ah ! bună ziua Eugen, zise ea cu glas cristalin înclinând ca
pul şi privind spre doctcr cu ochii mici ca o pisică alintată. 

— Bună ziua draga mea. 
— Cum urâciosule nu vii să mă săruţi.? 
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Doctorul se apropie şi o sărută pe obraz. Doamnei i-se păru că 
nu-i destul de tandru şi zmucii capul în partea opusă aruncându-i o 
privire ucigaşă. 

— N'ai putea să-mi explici de ce eşti aşa acru 1 întrebă înţe
pat doamna. 

— Ţi-amspus iubita mea că-'s foarte necăjit; Victor Vasllescu e 
pe moarte, febra tifoidă o să-1 ucidă în curând. 

— Ei ş i ! Era de aşteptat! 
— Atât al tu de spus despre cel mai bun prieten al m e u ? 
— Ei asta-i 1 C e vrei să am de spus când văd că prietenul tătt 

te preocupă atât de mult că n'ai când să te gândeşti la mine? 
— Vai Mimi dragă, nu te ştiam atât de egoistă! 
— Vezi bine, încă nu ne cunoaştem cum trebuel Nu cumva ttt 

mai ai aerul să-mi reproşezi? Asta ar fi culmea! La urma urmei ce 
vrei să fac dacă Victor al tău s'a îmbolnăvit? o-să îmbrac doliull: 
Asta-i viaţa: un lanţ de dureri presărate ici, colo, cu momente de 
plăcere; fericit acel ce ştie să beneficieze de aceste rari clipe. 

— Draga mea Mimi, te rog foarte mult să mă erţi, dar astăzi 
nu-mi arde deloc de filosofie. 

— D a ştii că dumneata eşti teribil pe ziua de azi!.. Doamna 
pronunţă pe „dumneata* foarte apăsat şi provocator. Doctorul se mul
ţumi să ridice umerii. Doamna îi mai trimise o privire oblică şi, cu 
paşi mărunţi, lăsând în urmă un fru-fru de mătase şi un amestec de 
parfumuri vii şi apetisante se apropie de birou şl se izbi violent în 
fotoliu. Ochi i i-se opriră pe ordinul de chemare* al doctorului, lăsat 
pe birou; îl ceti cu atenţie apoi ridică privirea şi cu vocea îmblân
zită întrebă: 

— Pleci chiar mâne dragul meu Eugen? 
— Cum vezi şi dumneata, răspunse doctorul cu acelaşi ton p e 

ultimul cuvânt. 
— Iartă-mă Eugen, te rog iartă-mă; aveai tot dreptul să fii c o n 

trariat şi eu te-am necăjit şi mai mult. 
— Eu te-am ertat de atunci. Doar eşti un copil alintat şl obraznic 

în contra căruia nu sunt în stare să aplic vre-o penalitate. 
Doctorul îi sărută mâna lung şi apăsat. 
Doamna se făcu blândă, blândă şi se lipi de umărul Iul ca o 

pisică leneşe în faţa soarelui. Apoi deodată îi înlănţui gâtul cu bra-
ţele-i albe şi reci privindu-1 adânc în ochi. 

— Ce" mă fac eu fără t ine? Cum să stau singură două săptă
mân i? Tu o să mai poţi ven i? D a ? 

— Cred că da, dâr nu pot promite cu siguranţă. Cine ştie ce 
fel de şef sucit găsesc acolo. 

— Ei nu, nu vreau! Trebue să vii, vreau eu să vi i ! Te rog Eugen! 
— Ei da, o să vin, o să vin, numai să nu te mai găsesc cu 

nervi. 
— Ei , şi cei cu asta, zise doamna alintându-se, dar tu eşti doctor. 
Verescu îşi trecu braţul după talia doamnei şi blând, uşor, încet 

o conduse la canapea unde se aşează. 
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— C e ai făcut azi dragă Mi ra i ? 
— Am cetit, am cântat puţin şi m'am plictisit mult. Dar t u ? 
— Eu... apropo: m'am întâlnit în stradă cu zăpăcitul de Tonică? 

şi mai mult pe sus m'a luat la gară să vedem pe regina. 
— Ş i ai fost la g a r ă ? întrebă doamna foarte vioiu. 

— Ei bravo! Ia spune-mi ce ai văzu t? Era multă l u m e ? Gara 
împodobită frumos? Cum era îmbrăcată reg ina? Cine a fost dintre 
cunoscuţ i? Să-mi spui te rog. 

— Vai dragă, zice doctorul râzând, cum vrei tu să-ţi răspund • 
la o sută de întrebări deodată? Stăi să luăm metodic. 

— Ei bine, bine metodicule; ce ţi-e şi cu intelectualii ăştiat-' 
Haide spunem tu ce ştii. 

— Mai întâi draga mea tu ştii bine, că adunările şi parăzile îmi 
displac şi dacă n'ar fi fost Tonică nu mă duceam. E drept că venirea 
reginei în oraşul nostru e un eveniment destul de rar, care, drept sâ 
spun, mă pusese în mişcare şi pe 'mine. Dar când am ajuns pe peron, 
când am văzut atâtea fracuri şi jobeue, mănuşi albe şi ghete de l a c . . . 

— Ei bine, zice doamna, şi tu te-ai dus în haine de stradă; tot
deauna neglijent şi neîngrijit. Uite nici nu te-ai bărbiat de trei zile. 

— Lasă Mimi, nu duce grijă, că regina nu mă cunoaşte. 
— Dar lumea care te cunoaşte ce-o fi z i s ? 
— Treaba ei. 
— Cine era la ga r ă? 
— Da cine nu era! Toate autorităţile începând dela prefect şi 

general până la moş Costache Sucitu 'nelipsit dela nici o paradă. 
Cercetaşi, elevi cu steaguri, liceieni cu pretenţii, externatul cu direc-
toara spilcuită şi pudrată ca o jună. 

— Ei nu, nu; nu asta vreau să ştiu. Spune-mi dintre cunoscuţi 
cine era. 

— Asta-i cam greu! Dintr'atâta lume cum să-ţi spun pe cine 
am văzut. 

— Bravo! Dar tu nnde te uitai? Ioneasca a fost? 
Doctorul căzu pe gânduri să-şi amintăască dacă a văzut pe 

Ioneasca. 
— Da. Erau Ioneasca, Popeasca şi Mătăsăriţa la un loc. 
— Cu ce era îmbrăcată Ioneasca? 
Doctorul facu ochii mari dând dracului, în gând, pe Ioneasca. 
— Zău nu ştiu dragă! 
— Cum se poate! făcu doamna mirată. Se poate as ta? Nu era cu 

rochia care şi-a cusut-o la Bucureşti? Ştii rochia de Crepe de Chine. 
Doctorul trimise, cu gândul, toţi dracii asupra rochiei cusute la 

Bucureşti şl răspunse încet şi trist: 
— Nu ştiu dragă, zău nu ştiu! 
Doamna făcu un botişor dispreţuitor şi gândi cu ciudă că băr

baţii nu-s buni de nimic. 
— D a . . . Popească, Popeasca . . . îşi pusese pălăria adusă d e . . . 

prietenul G i c ă ? 
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Doctorul râmase cu privirea fixată pe covor. Inzadar se trudea 
să-şi aducă aminte pălăria Popeascâi. Parcă era un făcut. Popeasca îi 
apărea fără pălărie. 

— N'avea pălărie dragă, zise doctorul cu jumătate de gură. 
— Cum ai spus!!! sări doamna de pe canapea. N'avea pălăr ie? 

Nici nu-ţi dai seama ce spui; vorbeşti cu mine şi te gândeşti în altă 
parte. Asta înseamnă lipsă de consideraţie pentru mine ! 

Doctorul rămase plouat, că pălăria Popeascâi i-a întărâtat din 
nou nervii scumpei sale jumătăţi şi profită de ocazie, că doamna era 
departe ca să zică în şoaptă câteva cuvinte gingaşe ia adresa P o 
peascâi şi mai ales a pălăriei adusă de prietenul G i c ă . 

Doamna la fereastră îşi iipi fruntea şi turti năsucul de geamul 
rece. Doctorul cu degetele tremurând de enervare deschise port-ţiga-
retul, aprinse o ţigară şi rămase pe gânduri. Deodată doamna amin-
tindu-şi ceva Interesant se întoarse dela geam şi se apropie de birou. 

— Dar regina ce fel de rochie a v e a ? Cred că asta vei fi re
marcat. 

Doctorul privi pe nevastă sa ca şi cum n'ar fi priceput întrebarea, 
apoi după o clipă de reculegere. 

— Regina era într'o rochie foarte simplă care contrasta cu gran
doarea elitei ce-o întâmpina. Numai de ar fi priceput exemplul cucoa
nele noastre. 

— C e fel de pălărie avea? 
Verescu se cutremură când i-se pomani din nou de pălărie. Deo

dată i-se făcu întuneric în minte şi oricât îşi silea memoria nu-şi 
putea aminti nimic despre pălăria reginei. într'o clipă îi trecură prin 
faţă toate pălăriile câte le văzuse el în viaţă dar nici una nu semăna 
cu pălăria reginei. Se ridica brusc de pe canapea şi trecându-şi mâna 
pe frunte răspunse dezolat: 

— Nu-mi amintesc de Ioc ce fel de pălărie avea regina 1 
Doamna oprită în mijlocul camerei îi trimise o privire oblică 

plină de dispreţ şi compătimire. 
— Nici atâta lucra nu ţii minte! E extraordinar! Nici nu mi-am 

putut închipui as ta! 
Dectorul clocotea, însă cu vocea b'ândă răspunse : 
— Draga mea, n'am ţinut nici odată şi nici n'am încercat să 

ajung un catalog ambulant de pălării. 
Nu se poate descrie gestul şi privirea Doamnei. 
— Eram sigură! Nu scap! nici o ocazie să nu-ţi arăţi lipsa de 

educaţie 1 
— In schimb însă dumneata dai dovezi de o educaţie foarte în

grijită care compensează lipsa mea şi pe deasupra, văd cu plăcere că 
ai o rară inteligenţă pentru care nu mă pot opri de a-ţi aduce comp
limentele mele. 

— Groso lan! Aşa mai trebuia să te cunosc, zise doamna. 
— Doamnă, te rog foarte mult să-ţi alegi expresiile. Totdeauna 

am avut oroare de mahala. Cel puţin scuteşte-mă pe mine de a res-
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pira aerul mahalalei, care nu se potriveşte cu treapta socială din care 
ai făcut şi faci parte. 

— Nu cumva îţi închipui domnule că eşti în stare să-mi faci 
lecţii de educaţie ! 

— A, nu ! Declar categoric că n'am curajul să-ţi dau lecţii. Ar 
fi şi zadarnic. Unde lipseşte bunul simţ e de prisos orice încercare 1 

— Obraznic ! Mojic ! 
— Doamnă ! ? „ 
Verescu, cu faţă vânătă şi tremurând de indignare se aproprie 

de scumpa iui soţie, dar stăpânlndu-se zise cu vocea domoală: 
— Dacă pe fiecare zi faci tot ce poţi ca să ucizi dragostea ce 

o am pentru dumneata, cel puţin poartă-te aşa fel să nu mai faci a 
uita respectul ce-1 datorez unei femei de bună condiţie. Fire-ar afuri
sită pălăria reginei ! 

Cu'n gest violent Verescu aruncă pălăria pe cap, zmunci basto
nul dela cuer şi eşi ca o furtună. 

Doamna privi zăpăcită după el şi H culmea furiei sfâşie spuma 
dantelelor albe ce-i acoperea peptul şi izbucnind într'un puternic ho-
tat de plâns, căzu pe canapea. 

VLADIMIR N1COARA 
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Un răspuns la o laudă 
— Pe marginea unei probleme învechite — 

M ă onorezi, stimate prietine, cu o scrisoare, ca răspuns Ia un 
articol al meu, apărut în aceasta revistă, acum câteva luni, contra 
regionalismului înţeles în sens minoritar, de o parte a aşa zisei „ i n -
telighenţe" din Ardeal. 

Îmi aminteşti că, în anii de după unire, am fost printre puţinii 
ardeleni, cari nu s'au sfiit să ia în apărare, să păstreze legături de 
prietenie şi — mai ales — să colaboreze cu „regăţenii", trataţi de cea 
mai mare parte a „intelectualilor" localnici ca nişte leproşi... Constaţi 
că — fără să fiu sluga credincioasă a aceluiaş stăpân — am stat în 
serviciul aceleiaş idei şl nu este nici o deosebire între scrisul meu de 
astăzi şi între cel de acum şase ani, când am îndrăznit a mă înfrăţi 
cu regăţenii, riscând prin aceas ta . . . „ a trăda Ardealul". 

Cu toate laudele, nemeritate, ce mi le aduci şi oricât de mult 
aş ţine la părerile d-tale, totdeauna interesante, de data asta trebue 
să 'ţi mărturisesc că scrisoarea ce mi-ai trimis-o, în loc să 'mi procure 
o mulţumire, sufletească, m'a tulburat şi a înviat în mine îndoeli su
părătoare. 

M ă supără în primul rând convingerea d-tale, ce reiese din scri
soare că, pe lângă alipirea şi dragostea largă ce-o am faţă de vechiul 
regat, eu aşi purta în suflet sarcina unei imense scârbe şi uri faţă de 
ardeleni şi Ardeal şi aceasta ar fi explicaţia criticelor mele la adresa 
unor anume stări de lucruri de aici. 

Ei bine: greşeşti şi mă lipsesc de asemenea laude. O fi uneori 
agresivă „prostia locală" — ca oricare alta, — eu n'am încercat nici
odată să o menajez. Ori cât de agresivă ar fi însă, ea nu va putea 
să'mi smulgă din suflet dragostea faţă de pământul unde m'am năs
cut şi oamenii de aici, pe cari adesea iam combătut, dar niciodată 
cu arme otrăvite . . . 

Ai dreptate: Ardealul a fost şi ţară a urii. Majoritatea . inteli-
ghenţei" era regionalistă şi exclusivistă. Spre norocul nostru, s'au ivit 
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bărbaţi cari au tămăduit răul. Nai însă dreptul să spui că cei ce aw 
luptat contra regionalismului rău înţeles, ar fi fost „contra Ardealu
lui". Aceasta ar fi cea mai ticăloasă învinuire ce s'ar putea aduce 
unor înaintemergători de talia d-lui Octavian G o g a de pildă, care, 
chiar şi dacă nu imi tă . . . Budapesta şi Seghedinul, este de o mie de 
ori mai „ardelean", decât toţi „doktor"-ii în drept şi teologie, laolaltă. 
Dacă d-sa a combătut regionalismul, l'a şi explicat, cu maxima înţe
legere posibilă. 

„Unirea — spunea d-sa în 1920 — idealul veacurilor atins acuny * 
e cel mai puternic impuls din clocotul care se desfăşură subt ochii 
noştri. Grandioasa operaţie de chirurgie politică şl militară la care a 
fost supus neamul nostru, pentru a-şi reînchega trupul frânt în atâtea 
părţi, nu poate trece fără o febră violentă. Febra angajează organismul 1 

întreg. S ă ne gândim că un proces de circulaţie nouă s'a pornit în 
energiile acestui corp reînviat. Întâlnirea celor patru provincii e plină' 
de surprize şi de întrebări. E o vastă vâltoare, un larg rezervoriu în 
care se adună forţe necunoscute, la a căror prăvălire se cutremură 
pereţii cazanului. Fatala inerţie a spiritului regional din diferite părţi' 
cari s'au unit, susţine o continuă febrilitate. S ă nu uităm că o viaţă 
istorică cu forme de stat şi instituţiuni deosebite şi-a lăsat pecetea 
pe fiecare din bucăţile reintegrate. Şi cât de disparate au fost aceste 
pece ţ i . . . Cele patru trecuturi ale provinciilor noastre au patru culturi 
străine la spatele lor, toate cu năzuinţa firească de denaturare a fon
dului sufletesc pe care s'au suprapus. Adunaţi, în compartimentul a c e -
luiaş tren, pentru intelectuali români, unul dela Brăila, altul din Cluj; . 
Chişinău şi Cernăuţi. Urmăriţi-le conversaţia de-un sfert de cias şi-o 
să vi se pară că flutură deasupra colocviului lor, umbrele lui Mussef, 
Petofi, Tolstoi şi Gbethe. Simţi că din patrimoniul-de pândire al f ie 
căruia ceva e de faţă şi ai senzaţia stranie că mai întâi ar trebui să-i 
reconciliezi pe aceşti mari antagonişti, ca apoi să poţi produce un 
unison de gândire între cei patru călători, cărturari reprezentativi ai 
neamului din România un i t ă . . . Da, trecutul acesta al graniţelor noastre 
dărâmate se va ţine încă,multă vreme de noi şi resonanţele lui postume 
vor însemna crize tulburătoare"... (Renaşterea Română, 18 Ianuarie 1920). 

D e fapt, d. Octavian G o g a a combătut regionalismul celora cari 
nu erau încă în curat cu ceiace se petrece în jurul lor, şi nu-şi dă
deau seama, că unitatea de teritoriu, fiind suprema noastră dogmă,, 
regionalismul ca politică nu se poate susţine, decât doar de cei care 
se conduc de tendinţe centrifugale: ungurii din Ardeal, bulgarii din 
Cadrilater, sau ruşii din Basarabia. 

Ş i acum, iubitul meu prieten, îţi voi spune o vorbă care, poate, 
te va surprinde. 

Ce i mai primejdioşi şi adevăraţii adversari, cari s'au pus de-a 
curmezişul operii de înfrăţire a d-lui Octavian Goga , n'a fost faimoasa 
„sută" d-lui Iuliu Maniu, cum crezi, cVacei „regăţeni" a căror purtare 
n'a justificat în faţa opiniei publice din Ardeal antiregionalismul nos
tru. Neînţelegând şi neadmitând că în afară de regionalismul arde
lean, bucovinean, există şi unul „regăţean", ei au socotit că autocritica 
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noastră — uneori exagerată — înseamnă că noi considerăm de foarte 
firească menţinerea noastră în situaţia de inferioritate de înaintea 
unirii. 

Fereşte-le, dragul meu, de a spune — nici măcar în glumă — 
că ardeleanul e „prost" şi „inferior" faţă de regăţean 1 

In momentul în care m'ai convinge că aşa este, m'aşi transforma 
însumi în cel mai înverşunat regionalist. Căci , să fim drepţi. Cine m'ar 
putea sili pe mine, cine ne-ar putea sili pe no 1 , ardelenii, să primim, 

. de bună voe, supremaţia unei „rase" — ca să-i zic aşa — „superioare 
n o u ă ? " Ce-am păcătuit noi să suferim un asemenea j u g ? Dacă, creş-

, tinii, avem dreptul de a ne apăra contra rasei evreeşti, de trei mii de 
ani cerebrală, pentru ce nu ne-am apăra cu acelaş drept contra celora 
cari ne întrec, — fiind noi „inferiori"? Pentru ce să nu evităm — 
dacă ardelenii sunt „proşti" — ciocnirile inevitabile între „superiori" şi 
„inferiori", izolându-ne fiecare, tocmai în interesul păcii dorite de toţi?... 

— Iată, dragă prietine, pentru ce să te fereşti de asemenea vorbe 
nesocotite şl să nu confunzi timiditatea, rezerva, îndelung răbdarea şi 
modestia ardeleanului, cu „prostia". El tace, deşi ar avea poate multe 
de spus; după cum sudicul obişnueşte să'şi mişte limba şi când creerul 
lui este în deplin repaos... 

Faptul că noi ne vedem greşelile, nu înseamnă că, faţă de Ar 
dealul „păcătos", uogurit" şi „prost", vechiul regat n'ar avea decât 
calităţi. Sunt rele şi acolo şi încă foarte mari, dintre care nu cel mai 
mic este „regionalismul regăţenesc". 

Acestui regionalism se datoreşte că ardelenii idealişti, neurmărind 
nici un scop material şi primind să lupte cu o lume întreagă — pri
mitivă, fireşte — care vedea în ei nişte renegaţi ai Ardealului, n'au 
fost ajutaţi, prin fapte, în lupta aceasta. 

Numele lor, idealismul acestor ardeleni a fost, fireşte, un argu
ment binevenit pentru câteva întreprinderi bancare şi oameni de afaceri. 
In schimb însă n'au fost luaţi în seamă şl luptitorii contra regiona
lismului ardelenesc s'au isbit de regionalismul regăţenesc. 

De cele mai multe ori, vorba lor a fost ascultată numai când 
criticau unele păca t e . . . din Ardeal. Prezenţa lor stânjinea pe politl-
ciani şi, cu toate avertismentele lor disperate, provinciile alipite au 
continuat să fie canalul de scurgere al elementelor considerate de 
indezirabile şi alungate de societatea cinstită de dincolo. 

Iată, dragă prietine, pentru ce nu mă pot eu bucura când mă 
lauzi că critic numai stările din Ardeal. 

D e astfel — în treacăt fie zis — până când bine ştii, că d-ta, 
liberal regăţean, te înţelegi cu un ţărănist regăţean, takist regăţean, 
sau averescan regăţean mai bine decât cu un liberal din Ardeal, — 
pentru ce nu deosebeştipartea primejdioasă de cea neprimejdioasă a 
regionalismului ardelean? Este foarte bine dacă vrei să lupţi contra 
regionalismului, dar te sfatuesc sâ lupţi pentru el la d-ta acasă. Te 
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asigur că este acolo destul teren de muncă, ca şi în Ardeal, unde 
lupta se dă contra regionalismului separatist mândru de calităţile stă
pânilor de eri. 

După cum sunt pentru naţionalismul înţeles în sens integral, 
tot aşa nu pot concepe, decât antiregionalismul Integral. 

Experienţa ultimilor patru ani a convins lumea, că antiregionalis
mul ardelenilor nu are rost, ba poate fi chiar păgubitor şi degradant, 
dacă nu merge paralel cu o acţiune a fraţilor noştri de peste Carpaţi 
contra propriului lor regionalism, irespectuos faţă de particularităţile 
sufleteşti de aici. 

Marele ardelean,- înaintemergătorul Octavian Goga, care, după c e 
a făcut ţării imensul serviciu de a fi distrus cu sabia de foc a talen
tului forţa morală a regionalismului (minoritar) ardelenesc, — este în 
primui rând chemat sâ trezească la realitate regionalismul de peste 
Carpaţi care nu vrea să ştie de Ardeal. 

Trecutul d-sale — o epopee glorioasă — îl indică în primul 
rând pentru-rolul de chirurg chemat să opereze cangrena regionalistă, 
chiar şi când ea nu se iveşte în teritoriile alipite. 

U n lucru e sigur: noi ardelenii antiregionalişti, cari ne iubim 
fraţii, nu imităm Budapesta, suntem dornici ue cultură şi expansiune 
românească, — nu ne mulţumim de loc cu rolul ie „cetăţeni ca egale 
drepturi, dar de clasa Ha" ai frumoasei ţări româneşti întregite, ce 
ni l'a rezervat cu deplină linişte şi calm sufletesc, „regionalismul 
regăţean". 

CORNELII) I CODARCEA 
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C r o n i c a e x t e r n ă 

Răspunsul guvernului bulgar 
Când lovitura de stat din Bulgaria, în fruntea căreia era d. Tzan 

koff, puse capăt aventurei Stamboliiski, statele vecine Bulgariei, au 
trimes prin reprezentanţii lor la Sofia expresiunea dorinţei lor, ca 
starea din Bulgaria să nu ameninţe liniştea din Balcani . Suveranul 
român, singur, s'a abţinut dela o demonstraţiune, pe care nu o judeca 
nici amicală, nici politică. Noi înţălegeam a lăsa vecinei noastre aceaşi 
libertate de care eram geloşi pentru noi: dreptul de a ne da aşeză
mântul pe care îl considera compatibil, sau adecvat, nevoilor noastre. 

C u atât mai mult, cu cât din schimbarea pe care o producea 
lovitura de stat a guvernului Tzankoff, ordinea internă asigurată a 
Bulgariei nu putea decât să profite vecinilor ei. 

Cum am spus, România era aproape singură care făcea pe vre
mea aeea, diverginţă în această chestiune, faţă de aliatele sale. 

C u prilejul atentatului de la Sofia, atentat care era un ultim 
răsunet al influenţei dela Moscova, vecinele Bulgariei s'au simţit obli
gate de-a trimete Bulgariei aceleaşi avertismente. România a făcut şi 
atunci excepţie. Era aceeaşi linie de conduită care ne călăuzea. 

Dar î n ' c l i pa în care slăbiciunea guvernului Tzankoff şi actua
lului guvern Liapceff, s'au dovedit neputincioase de a pune capăt 
dizordinei — ameniţătoare pentru vecinii săi — a bandelor de comitagii, 
înarmate pe teritoriul Bulgariei, i'au cerut luarea de măsuri eficace şi 
urgente pentru stăpânirea acestui rău. 

In acest sens a fost trimeasă cunoscuta notă colectivă guver
nului bulgar. 

Răspunsul său a întârziat multă vreme. întârzierea, este drept, că 
a fost interpretată în mod defavorabil pentru guvernul bulgar, în sen
sul că el ar căuta mijloacele abile pentru a se eschiva unei satisfacţii 
necesare şi obligatorii. 

Nici atuncea noi nu am crezut şi nu am admis această prezu-
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mţie. Am acordat vecinei noastre dela sud toate scuzele şi toate 
circumstanţele atenuate. 

Dar răspunsul guvernului bulgar a sosit. 
Nota bulgară poartă pecetea celei mai sincere dorinţe a menţi-

nerei păcei în Balcani. Lucrul acesta este exprimat de mai multe ori 
şi cu inzistenţe. 

Dar tocmai acest lucru ne face a înţelege mai greu scuza guver
nului bulgar în cea-ce priveşte recunoaşterea neputinţei sale de a 
deveni stăpân pe mişcările revoluţionare, pornite din teritoriul său ; 
dat fiind că guvernul de la Sofia însinuiază că pentru acest scop îi 
l ipsesc mijloacele fizice şi materiale. 

C u alte cuvinte, guvernul bulgar cere mărirea efectivului său 
militar şi bani, — pentru a putea pune capăt anarhiei pornite de pe 
teritoriul său. 

C u m am spus, recunoaştem, din tonul notei bulgare, dorinţa el 
sinceră de a înlătura oricare motiv de nemulţumire faţă de vecinii săi 
şi de nelinişte în Balcani. Dar, precum nu ne-am permis a ne amesteca 
— din discreţia unei bune vecinităţi — In afacerile interne ale Bu l 
gariei când cu lovitura contra lui Stamboliisky, nti vrem nici astăzi 
— cu toate-că alături de prietenele noastre Iugoslavia şi Grecia, am 
fost învitate să o facem — să ne amestecăm în treburile interne ale 
Bulgariei . 

Din acest punct de vedere, nota guvernului bulgar este nesatis
făcătoare. 

C u atât mai mult cu cât în politica de pacificare a Balcanilor, 
punctul esenţial este stabiiirea unui statut de siguranţă între statele 
componente. Ş i aceasta nu se va putea înfăptui atâta vreme cât vor 
dăinui — într'un stat sau într'altul — motive sau ameninţări de nelinişte. 

In situaţia actuală, Bulgaria, prin iipsa de energie — căci na 
vrem să credem de bună voinţă — a guvernului său, întârzie sau 
chiar împiedecă această eventualitate. 

Dorinţa noastră sinceră este ca cuvernul bulgar, traducând în 
fapt paşnicele 'şi binevoitoarele sale intenţiuni, să înlăture această 
penibilă eventualitate. 

In această lumină aşteptăm măsurile efective pe care Ie va lua 
guvernul bulgar. 

/. PALEOLOGUL 

1061 



ÎNSEMNĂRI 

Moîse-um de Paris. Apariţia unei 
cârti stârneşte în mod firesc curiozita
tea cititorului auzind de lucruri noi, 
cât şi a cercetătorului serios. 

O carte cu tendinţe periculoase, care 
trebuie să ne dea de gândit e „Paris, 
Capitale des religions ou le Moise-um 
de Paris" de Jean Izoulet profesor de 
filozofie socială la colegiul Franţei. 

In adevăr, introducerea acestei cărţi 
se rezumă în următoarele patru puncte: 

a) Dedublarea societăţii naţiunilor 
într'o societate a bisericilor şi o socie
tate a statelor, pentru a putea contra
balansa puterea temporală a băncilor 
şi armatelor. 

b) Pentru obţinerea păcii interioare 
sau naţionale, Decalogul trebuie să 
fie afişat şi comentat de cele 4 bi
serici ale noastre. 

c) Pentru obţinerea păcii exterioare 
sau internaţionale societatea bisericilor 
trebuie să fie fondată pe cele 3 fiice 
ale Bibliei. 

d) Conflictul între creştini şi evrei 
trebuie să fie desfiinţat prin ceeace se 
numeşte metamorfoza bisericii. 

Dt unde cartelul religiilor sau 
Moîse-um din Paris, pe care va fâlfăi 
Steaua Sionulut. 

înţelegeţi Dv. tendinţa? Ea apare 
oricărui cititor — cât de naiv ar fi el 
— în mod concret. Steaua Sionului — 

. Predominanţa iudaismului universal — 
iată lozinca! Acest plan diabolic de 
contopire a creştinismului cu iudaismul 
nu-i decât una din numeroasele arme 
cu care evreii lovesc în biserica lui 
Christos. 

Cum e posibil ca biserica iubirii 
universale, a blândeţii sâ se unească 
cu rabinismul duplice, în ale cărui în
văţaturi nu vom găsi'nicio umbră de 
iubire? 

lată paradoxe, pe care Israel caută 
să le rezolve în mod satisfăcător pen
tru inreresele sale naţionale. 

Dnd. N. I. 
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Realităţi îngrijitoare. — In ulti
mul timp s'au semnalat numeroase 
sinucideri printre studenţi, care sinu-
aideri sunt de natură să ne îngrijo
reze în mod deosebit. Ele nu sunt 
decăt simptomul nefericit al stării de 
depresiune sufletească, în care se 
«bate studenţimea noastră. 

Traiul in condiţii excepţional de 
grele, studentul dornic de învaţă tură 
în faţa lipsurilor nemăsurat de mari 
Îşi pierde echilibrul sufletesc şi ca
pitulează. E drept, că această capi
tulare constitue o dezertare dela da
torie — întrucât fiecare individ are 
un rol în societate, dar circumstan
ţele acestei dezertări fac gestul scu
zabil. 

Sufletul rostru e adânc Îndurerat, 
când vedem cum se distrug atâtea 
«nergii vitale, speranţa de mâine a 
neamului românesc. Se impun măsuri 
grabnice sl imediate. 

1) Crearea căminurilor şi cantine
lor studenţeşti model. 

2) înfiinţarea de sanatorii studen
ţeşti. 

3) Extensiunea învăţământului reli
gios atât în şcoalele primare, cât şi 
în cele secundare, care va avea ca 
urmare întărirea sufletelor slabei numai 
învăţăturile blândului Isus sunt tn 
stare să formeze individului un carac
ter integru şi o f re temperată. Dis
preţul suveran cu care a fost tratat 
învăţământul religios de către oamenii 
diferitelor partide politice au creat 
sufletelui românesc acea lipaă de-ju
decată loţdeaptă în nenorociri, care 
1-1 îndeamnă pe om la pieire. 

Să înceteze oJaiă aceste lucruri ! 
Dar cum? 
Iniţiativa privată t?i are aci o no

bilă menire, pe care dacă o v* înţe
lege îşi va crea merite neperitoare 
în istoria românismului. 

Dnd N. I. 

Bafracomiomahie. Asistăm de cât
va timp la un războiu burlesc intre 
şoarecii şi broaştele orăcăitoare din 
redacţiile .Adevărului", „Cuvântului" 
şi „Aurorei". „Lupta", după cum era 
de aşteptat, nu putea fi decât în flancul 
„Adevărului". 

Broscuţa din numitele redacţii, care 
discută ideologii, stă pe malul doctri
nei nude întâmplător a sărit din balta 
ignor%nţei şi pledează, cu vizaviul său, 
„pentru concepţiile" sale. „Adevărul" 
orâcâie pentru democraţia socialistă. 
„Aurora" — pentru democraţia ţără
nistă, „Cuvântul* se umflă să ne în
credinţeze că mişmaşul maurrasist— 
f a s c i s t —mussolinist—filosemitist— 
antisemitist—ortodoxist—naţionalist— 
argetoianist—tradiţionalist— eminescia-
nist — într'un cuvânt — reiffist sadea 
e o concepţie ultra actuală, politico-
socială, şi pe ea România modernă 
trebuie să înceapă o viaţă nouă, jună 
şi felice. 

O , dacă broscuţele ar putea mânui 
praştiile. Batracomiomahia asta s'ar 
fi transformat, în epoca noastră, într'o 
veritabilă frondă a cugetării româneşti. 
Şi — mărturisim — am f i preparat un 
mic războiu civil cu praştii inofensive 
acestui jalnic tumult de broaşte igno
rante. 

Victlmile modei. La Belgrad, o 
doamnă măritată şi cu doi copii a 
intrat într'un restaurant în costumul 
Evei fără vţa de vie, scandalizând 
publicul. Intervenind poliţia, a fost a-
restată şi condamnată la 2 zile în
chisoare. 

Numita doamnă face parte dintr'o 
societate femenină care doreşte să lan
seze o nouă modă: a nudului Ea prin 
tragere la sorţi, căzuse să arate lumei 
ceia ce numai soţul ei are drept să 
cunoască. 

Aceasta e ultima aberaţie a modei 
femenine. Evident că n'are să prindă. 
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Nu din pricina moralei ultragiate, căci 
; astăzi ambele sexe urmăresc cu avi

ditate liniile şi formele indecente odi
nioară. .Aceasta modă nu va,prinde 
fiind cea mai pretenţioasă. Nudul cere 

- linii onduloase, forme perfecte, car
naţie marmoreană şi o femeie ajunsă 
la 40 de ani,—r vârsta pe care tot
deauna o ascunde cu măestrie sub 
fardurile feţei şi meşteşugurile toaletei 
intime, —?, nu şi- ti expune pentru.̂  ni
mic în lume carnaţia fleşcăită şi pân
tecul diform. Dar picioarele strâmbe, 
şoldurile imense, uriaşe, cum s'ar pu
tea expune vederei? 

Iată deci nebunia cucoanelor din 
Belgrad încercând o nouă modă,,care 
nu poate conveni decât unei mici 
părţi chiar dintre femeile tinere. Evi
dent că nenorociţii bărbaţi cari erau 
până acum vktimile modei, — mă 
gândesc la cei din mărunta burghezie, 
— fiind nevoiţi să-şi creieze venituri 
extraordinare pentru a-şi Îmbrăca des
tul de sumar femeile, sunt salvaţi 
prin noua modă a nudului. Logodnicii 
nu vor mai fi chinuiţi de cumplita în
trebare: cât costă o rochie de mi
reasă? Bărbaţii vor scăpa* de grija 
rochiilor de bal şi de alte pretenţioase 
articole de îmbrăcăminte. Iarna fe-
meiele evident că vor sta numai in 
casă, căci temperatura lor oricât de 
arzătoare ar fi nu va putea fnvinge 
crivăţul obraznic. 

Moda nudului este caracteristica se
colului senzualităţii. Bărbaţii prin con
formaţia lor fizică vor fi scutiţi de 

indecenţa acestei mode. Ei au liber
tatea de aşi expune numai nudul mo
ral, — adesea ori extrem de diform, 
—' în viaţa politică şi socială. Şi este' 
suficient pentru a provoca foarte des 
scârbă şi oroare. 

Serbările dela Mohâcs. Acum câ-j 
teva zile, Ungaria lui Hortby alături 
de ungurii minoritari, au serbat a 400 a, 
aniversare a înfrângerii Ungariei la. 
Mohâcs. j 

N'am avea nimic de zis nici contrat 
acestei aniversări istorice, nici contra 
actului de pietate al ungurilor de pre
tutindeni. Ne pare Insă foarte ciudat 
că vecinii noştri dela răsărit n'au 
păstrat nici de astă dată măsura cu-, 
venită şi s'au dedat Ia o serie de ma-
nifestaliuni cu totul ne la locul lor,, 
menite să alimenteze iredentismul şţ 
ura faţă de statele vecine care „au 
furat comorile maghiare". 

Ceiace însă ne pare cu totul inex
plicabil este atitudinea unor ziare un
gureşti din Ardeal. Astfel, ziarul „ E l -
lenzek", într'un articol de fond dă să 
se'nţeleagă că maghiarimea ardeleană 
îşi va scutura lanţurile de robie, ur
mând pilda ungurimel din epoca de, 
după catastrofa dela Mohâcs. 

Ne mirăm că în ziarele ungureşti 
— pretinse serioase — se pot stre
cura asemenea Îndemnuri criminale, 
menite să turbure paşnica convieţuire 
intre două popoare vecine. Luăm act, 
asigurând pe instigatorii de meserie, 
că nu noi vom pierde în urma unel
tirilor lor. 
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